智浪教育-普惠英才

直线运动检查试题
(时间45分钟，满分100分)
一、选择题(本大题共8小题，每小题8分，至少有一个答案正确，选不全得4分，共64分)
1．2009年1月，中国海军护航舰艇编队用时10天抵达亚丁湾、索马里海域为中国商船护航．如图1－1－7所示，此次护航从三亚启航，经南海、马六甲海峡，穿越印度洋，总航程四千五百海里．关于此次护航，下列说法正确的是(　　)
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图1－1－7
A．当研究护航舰艇的运行轨迹时，可以将其看做质点
B．“四千五百海里”指的是护航舰艇的航行位移
C．“四千五百海里”指的是护航舰艇的航行路程
D．根据图中数据我们可以求得此次航行的平均速度
【解析】　将护航舰艇看做质点可较方便的研究其运动轨迹，故A对；由题图可知，“四千五百海里”指的是护航舰艇的航行路程，而不是位移，故B错，C对；平均速度是位移与所用时间的比值，平均速率是路程与所用时间的比值，故D错．

【答案】　AC
2．下列说法中与人们的日常习惯相吻合的是(　　)
A．测量三楼楼道内日光灯的高度，选择三楼地板为参考系
B．测量井的深度，以井底为参考系，井“深”为0米
C．以卡车司机为参考系，卡车总是静止的
D．以路边的房屋为参考系判断自己是否运动
【解析】　在解本题时，很多同学受生活习惯的影响，往往错误地认为参考系只能选地面，其实不然，如A选项，可以选择与地面相对静止的三楼地板为参考系．参考系的选择没有对错之分，只有合理与不合理的区别，只要有利于问题的研究，选择哪个物体为参考系都可以．

【答案】　AD
3．(2009·湛师附中模拟)下列说法正确的是(　　)
A．参考系必须是固定不动的物体
B．参考系可以是变速运动的物体
C．地球很大，又因有自转，研究地球公转时，地球不可作为质点
D．研究跳水运动员转体动作时，运动员不可作为质点
【解析】　参考系是为了描述物体的运动而人为选定作为参照的物体，参考系可以是不动的，也可以是变速运动的物体，A错误，B正确；地球的公转半径比地球半径大得多，在研究地球公转时，可将地球视为质点，C错误；但在研究跳水运动员身体转动时，运动员的形状和大小对研究结果的影响不可忽略，不能被视为质点，D正确．

【答案】　BD
4．如图1－1－8所示，是A、B两质点运动的速度图象，则下列说法错误的是(　　)
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图1－1－8
A．A质点以10 m/s的速度匀速运动
B．B质点先以5 m/s的速度与A同方向运动1 s，而后停了1 s，最后以5 m/s相反方向的速度匀速运动
C．B质点最初3 s内的位移是10 m
D．B质点最初3 s内的路程是10 m
【解析】　匀速直线运动的速度图线平行于时间轴，图线在t轴上方为正方向，在t轴下方为负方向，当速度为零时，图线在t轴上，B质点最初3 s内的位移为零，故C错，A、B、D正确．

【答案】　C
5．(2009·成都模拟)如图1－1－9所示是汽车的速度计，某同学在汽车中观察速度计指针位置的变化．开始时指针指示在如图(甲)所示的位置，经过8 s后指针指示在如图(乙)所示的位置，若汽车做匀变速直线运动，那么它的加速度约为(　　)
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图1－1－9
A．11 m/s2　　　　　B．5.0 m/s2
C．1.4 m/s2          D．0.6 m/s2
【解析】　题图(甲)为初速度，示数约为20 km/h≈5.6 m/s，题图(乙)为末速度，约为60 km/h≈16.7 m/s，则加速度a＝eq \f(16.7－5.6,8) m/s2＝1.4 m/s2，故C选项正确．

【答案】　C
6．一人看到闪电12.3 s后又听到雷声．已知空气中的声速为330 m/s～340 m/s，光速为3×108 m/s，于是他用12.3除以3很快估算出闪电发生位置到他的距离为4.1 km.根据你所学的物理知识可以判断(　　)
A．这种估算方法是错误的，不可采用
B．这种估算方法可以比较准确地估算出闪电发生位置与观察者间的距离
C．这种估算方法没有考虑光的传播时间，结果误差很大
D．即使声速增大2倍以上，本题的估算结果依然正确
【解析】　雷声在空气中传播的时间为闪电传播的时间＋人看见闪电后听到雷声的时间．设闪电发生处与地面相距s，则(eq \f(s,3×108)＋12.3)×0.33＝s，因s的值远远小于光速，所以s约为12.3×0.33＝4.1，而0.33约等于eq \f(1,3)，故也可写成eq \f(12.3,3)＝4.1，故A、C错，B 对；若声速增大2倍以上，则s就约为12.3×0.66了，所以D错．

【答案】　B
7．观察图1－1－10中烟囱冒出的烟和平直路面上甲、乙两车上的小旗，关于甲、乙两车相对于房子的运动情况，下列说法正确的是(　　)
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图1－1－10
A．甲、乙两车一定向左运动
B．甲车可能静止或向右运动或向左缓慢运动，乙车一定向左运动
C．甲车可能向右加速运动，乙车可能向右减速运动
D．甲车一定向右运动，乙车一定向左加速运动
【解析】　因为房子和地面是相对静止的，所以以地面或房子为参考系来研究车的运动情况，结论是相同的．首先由图中烟囱冒出的烟，可以判断出当时的风向向左．甲车的红旗和烟的飘向一致，说明以车为参考系时风向不变，甲车有可能静止，也有可能和风向一个方向运动，但是运动速度比风的速度小，还可能甲车以任意速度向右运动；乙车的红旗和烟的飘向相反，说明乙车一定是向左运动，而且车速比风速要大．正确答案是B.
【答案】　B
8．关于速度、速度变化量、加速度的关系，下列说法正确的是(　　)
A．物体的加速度增大时，速度也增大
B．物体的速度变化越快，加速度越大
C．物体的速度变化越大，则加速度越大
D．物体的加速度不等于零时，速度大小一定变化
【解析】　加速度增大时，说明速度变化得更快，但速度可能增加也可能减小，故A错B对，加速度的大小等于Δv与Δt的比值，当Δv增加时eq \f(Δv,Δt)不一定增加，故C错，加速度不等于零时，有可能仅是速度方向发生变化，而速度大小不变，故D错．

【答案】　B
二、非选择题(3小题，共36分)
9．(8分)篮球以10 m/s的速度水平撞击篮板后以8 m/s的速度反向弹回，篮球与篮板的接触时间为0.1 s，则篮球在水平方向上的平均加速度大小为________ m/s2，方向为________．

【解析】　规定初速度方向为正方向，则
v0＝10 m/s，v＝－8 m/s，
a＝eq \f(v－v0,Δt)＝eq \f(－8－10,0.1) m/s2＝－180 m/s2，
负号表示a与v0反向．

【答案】　180　与篮球的初速度方向相反
10．(13分)甲、乙两位同学骑自行车沿一条笔直的马路相对而行，甲的速度是12 km/h，乙的速度是13 km/h.当两个人相距25 km时，突然有一只蜜蜂闯入了他们的行车路线，并碰到了甲的前车轮，受惊的蜜蜂掉头便跑，逃命的速度是36 km/h，方向却与甲的行车方向相同，所以不久以后必然又碰到了乙的前车轮．吓傻了的小蜜蜂立即回头径直朝甲飞去，速度大小不变……就这样，小蜜蜂为了逃命来回奔波于甲、乙之间，速度大小不变．可是直到最后它也没能逃脱悲惨的命运——在甲和乙相聚时被车轮给挤扁了，伤感之余，我们有一个问题：从闯祸开始到被车轮挤扁，小蜜蜂一共飞行了多远？

【解析】　蜜蜂飞行的路线s1＝vt1＋vt2＋vt3＋…＝vt总，而t总等于两自行车相遇的时间t，而(v1＋v2)t总＝s2，
所以t总＝eq \f(s2,v1＋v2)＝eq \f(25,12＋13) h＝1 h.
故s1＝36×1 km＝36 km.
【答案】　36 km
11．(15分)一辆客车在某高速公路上行驶，在经过某直线路段时，司机驾车做匀速直线运动．司机发现其正要通过正前方高山悬崖下的隧道，于是鸣笛，5 s后听到回声，听到回声后又行驶10 s司机第二次鸣笛，3 s后听到回声．请根据以上数据帮助司机计算一下客车的速度，看客车是否超速行驶，以便提醒司机安全行驶．已知此高速公路的最高限速为120 km/h，声音在空气中的传播速度为340 m/s.
【解析】　设客车行驶速度为v1，声速为v2，客车第一次鸣笛时距悬崖的距离为L，由题意知：
2L－v1×5＝v2×5①
当客车第二次鸣笛时，客车距悬崖为
L′＝L－v1×15.
则2L′－v1×3＝v2×3
即2(L－v1×15)－v1×3＝v2×3②
由①②联立解得v1＝eq \f(v2,14)≈24.3 m/s＝87.48 km/h＜120 km/h.故客车未超速．

【答案】　见解析
